
Отчет
День славянской письменности МКОУ «Косякинская СОШ»
Ежегодно в день памяти святых братьев Кирилла и Мефодия наша страна отмечает День славянской письменности и культуры. Труды этих великих просветителей стали достоянием всех славян, положили начало их нравственному и умственному развитию.
20 мая в МКОУ «Косякинская СОШ»  состоялись мероприятия, посвященные исторической дате- появлению первой письменности у славян. В 5-6х классах была проведена викторина «Сначала АЗ да БУКИ, а потом науки»
В 7-8 классах был проведен час информации «Первоучители добра». Учителя рассказали школьникам о создателях славянского алфавита – Кирилле и Мефодие.
 Было обращено внимание ребят на развитие письменности. Ребята узнали, как возникли буквы, почему именно так они изображаются на письме. Был просмотрен мультфильм «Буквицы», в котором показана разница между Глаголицей и Кириллицей и о том, какое послание  оставили предки славян  в старинном алфавите.
В завершение состоялось любительское чтение старославянского алфавита. Также была представлена подборка книг, посвященная теме обсуждения.
