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Введение.
     Возрождение Кала-Корейша как центра духовного наследства приковывает внимание не только историков, но и послужило возникновением места для «малого хаджа» последователей мусульманской религии. Силами кубачинского джамаата отреставрирована дорога от местности «караван - сарай» по подхода к Кала-Корейшу. И сегодня в любой день можно увидеть паломников к священному пиру и к могилам святых.
     Кала-Корейш расположен на вершине утеса, к нему два подхода – с востока и с запада. Выбирая место для своей резиденции, правители Кайтага учитывали эти особенности и старались использовать особенности рельефа местности. 
     Образование Кайтага (Кайтагского уцмийства) непосредственно не связано с основанием Кала-Корейша. Это поселение основано еще раньше и имело свое название Урк!муцца. Более ранний, доарабский период подтверждается захоронениями у восточных ворот крепости (каменные гробницы) более  характерные Сасанидскому периоду.
     К Кала-Корейшу тянется цепь сигнальных башен, которые были призваны оповещать жителей резиденции уцмия и верхних земель уцмийства о приближении врага. Если большинство из них находятся вдали от населенных пунктов и исполняли свое время прямое свое назначение, а именно, приближение врага, то расположение одной из башни особенной. Она в 3 километрах от Кала – Корейша, над даргинской дорогой, единственной в то время подходом к столице уцмийства с востока. И рядом с этой башней находится село Журмачи /официальное название - Джурмачи/.
     В метрах двухстах от села, на склоне горы видны сохранившиеся руины сигнальной башни. Во время расцвета Кайтагского уцмийства там постоянно дежурили нукеры уцмия, главная задача которых была заметить сигнал с востока и передать его в резиденцию правителя. Отсюда видна сигнальная башня села Журмачи.
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Глава 1. Система сигнальных башен Кайтагского уцмийства
     История знает много примеров, как стремились обезопасить себя разные страны от нежданных гостей. При отсутствии коммуникаций, дорог важнейшим и почти единственным способом своевременного оповещения о приближении врагов были сигнальные башни. Такая сигнальная система была и в Древней Руси, созданная Владимиром 1 и успешно действовавшая вплоть до середины 13 века.
     Выбор столицей уцмийства местечко Урк!муцци, переименованное в Кала – Корейш, было не случайным. Село находится на вершине хребта, где с юга – отвесные скалы, на севере – крутой склон, а с востока и запада – узкие проходы. Прикрыв их, село превращалось в неприступную крепость.
     Дорогу к столице уцмийства проложили по-над рекой Дживус. Остатки дороги, покрытая каменными плитами, можно было наблюдать и даже пройтись до недавнего времени. Сейчас здесь проведена новая дорога от Каравай-сарая до Кубачи. Эта дорога, получившая названия Даргинская, тянется вдоль реки до села Маджалис.
     Ущелье реки не позволяло передавать сигнал по прямой, и по обе стороны дороги на склонах гор еще сохранились остатки сигнальных башен. 
     Журмачинская башня получала сигнал от ирагинской и передавала в Кала-Корейш. До ирагинской башни, еще восточнее, на противоположной стороне, на землях общества Къаттиган, расположена была другая башня, которую сейчас трудно увидеть на покрытой лесом склоне. Данная башня связывала сигналами ирагинскую и кумхужинскую башни.
     Отличительной особенностью Журмачинской башни состоит в том, что она располагается прямо над даргинской дорогой и в пределах населенного пункта. Это и дает нам основание для более широкой трактовки роли Журмачи при обороне Кала-Корейша
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Глава 2. Роль Журмачи при обороне Кала-Корейша.
Основание Кала-Корейша историки относят к 11 веку. Сигнальная система, оповещающая жителей резиденции уцмия о приближении врагов, действовала в течении нескольких веков. Это были набеги соседей и разорительные нашествия крупных держав. Среди таких врагов, принесших много горя для жителей уцмийства, можно выделить три: монголы в 13 веке, Тимур в 15 в. и Надиршах в во второй четверти 18 столетия.
     В начале ХШ в. в Центральной Азии произошли события, наложившие глубокий отпечаток на судьбы народов и цивилизаций Азии и Европы, на историю и культуру, на социальное и экономическое развитие этих народов -- образовалось централизованное монгольское государство, а затем в итоге завоевательных войн -- огромная Монгольская империя.
Население горных районов Дагестана также стойко и мужественно встретило отряды завоевателей. Арабский историк Ибн ал-Асир (1166-1238) писал о вступлении завоевателей в земли лакзов, алан, тюрских племён, где "... ограбили и убили много лакзов-мусульман и неверующих и произвели резню среди встретивших их враждебно жителей тех стран и дошли до аланов..." Ибн ал-Асир. Тарих ал-Камиль / Пер. с араб. П.К. Жузе. Баку. 1940. С. 142.
    Обосновавшись в Дербенте, монголы предприняли попытку проникнуть вглубь гор с целью обеспечить там самим себе надёжность пребывания в равнинной и предгорной полосе. Одна из таких попыток была предпринята осенью 1239 г., когда удалось воспользоваться междоусобицами дагестанских правителей. Дагестанская историческая хроника "Тарих Дагестан" фиксирует: '"между эмирами Гумика и султанами Хайдака разбилось зеркало согласия усилиями сатаны наиболее заклятого из врагов, упрямство разъединило их, ибо исчезла добродетель среди людей и распространилась ложь, зло и порок. В этих распрях не осталось места ни благоразумию, ни здравому смыслу"/ Шихсаидов А.Р. Дагестанская историческая хроника «Тарих Дагестан», /Мухаммада Рафи. Письменные памятники Востока: Историко-филологические исследования. 1972. М., 1977. С.111../
   Здесь мы видим упоминание о Кайтаге, когда монголы, воспользовавшись разногласиями среди дагестанских правителей, сумели преодолеть их сопротивление… Какую же роль играло в этих событиях Журмачи? Самое непосредственное.  Во – первых, предупреждение столицы о надвигающей опасности, во-вторых, первым приняло удар на себя. 
     На скалах под   сигнальной башней располагались приспособления, способные приостановить движение монгольского отряда.  А именно – со скал сбрасывались камни, а по отряду наносились удары силами лучников. Выполнив задачу не дать внезапно напасть на Кала-Корейш, воины и остальные жители села отошли к столице Кайтага. Как пишет составитель хроник, правители  Хайдака потерпели поражение, были вынуждены бежать в Аварию, с правителями которой заключили "... союз делить добро и зло при всех обстоятельствах…».

   Тимур. Тамерлан. «Хромой Тимур». Этот человек для Кайтага и кайтагцев, и не только, ассоциируется с самыми тяжелыми и кровопролитными годами в своей истории. После его нашествия из 10 жителей Кайтага в живых остался только один. Подобная участь была и для жителей Журмачи. И потому стоит остановиться на изучении этой «черной» личности более подробно..
    В течение всего своего царствования, т. е. в течение 35 лет (с 1370 по 1405 г.), Тимур в беспрерывных походах совершенствовал свое войско, особенно организацию боевого строя. В 1391 г., когда впервые произошло гигантское потому времени сражение с Тохтамышем, Тимур имел уже сильно усовершенствованное войско.
   Вот с таким врагом пришлось столкнуться кайтагскому уцмийству в конце 14 века…
   Как пишет летописец Шереф-ад-дин Али Иезди,  пройдя Дербендский проход, войско Тимура в 1395 году вступило в область кайтаков. Кайтаки были активными союзниками Тохтамыша, и этого было достаточно, чтобы Тимур отдал приказ о полном их истреблении. Большинство их селений было сожжено, многие из кайтаков убиты, а многие взяты в плен. 
    На реке Терек он разбил своего противника Тохтакмыша.  Разгромил он и Золотую Орду, захватив громадные богатства. А в  1396 г., вернувшись на Кавказ, Тимур вновь вторгся в Дагестан. Пройдя между Тереком и Сулаком, он покорил кумыков и подошел к горам Салатавии. Тогда же, в 1396 г., Тимур захватил селение Акуша и разорил его. На помощь даргинцам пришли аварцы и лакцы, которые также потерпели поражение. Отряды Тимура вновь прошлись по разоренному ранее Кайтагу. 
Столица Кайтага уже была перенесена в Маджалис (1388 г.), а Кала-Корейш оставался летней резиденцией уцмиев. Роль Журмачи как форпоста был несколько иным, но все же оставалась значительной, так как Маджалис не был укреплением , и уцмии при опасности перебирались в Кала-Корейш.
Кайтаг не только восстановился после разорения Тимуром, но и стал одним их главных игроков на политической арене Дагестана. Наряду с тарковским шамхальством, кайтагское уцмийство  играло главенствующую роль в решении как внутриполитических, так и  внешнеполитических вопросах. 
Кайтагских уцмиев продолжали хоронить в Кала-Корейше, который потеряв роль официальной столицы уцмийства, все же оставался духовным и религиозным центром. Следовательно, Журмачи оставался как передовой рубеж Кала-Корейша. Он обеспечивал не только охрану бывшей столицы, но и следил за сохранением культурных реликвий. Кроме того, в обязанность журмачинцев входило содержание «даргинской» дороги в надлежащем состоянии.

   Кайтак сыграл свою роль и в борьбе с «сотрясателем вселенной» Надир-шахом. Данный аспект истории Дагестана изучен и исследован учеными . И потому мы остановимся в только в последствиях, которые оказались наиболее существенны для кайтагцев вообще, а для журмачинцев в особенности.
   Военные удары Надир-шаха в данном направлении обоснованы  - во-первых, стремлением разрушит святыни  суннитов или, по крайней мере, снизить их значимость. Во-вторых, Кубачи представлял интерес для иранцев как объект или источник ограбления. А на пути к данным поселениям и находится Журмачи.
   Удар по Журмачи был нанесен с двух сторон. Если выступление иранцев по «даргинской» дороге был ожидаемым, то теперь он был отвлекающим маневром. Когда основное ополчение журмачинцев сражалось на южном склоне, с северной стороны, а именно от дороги «Караван – сарай  - Уркарах», идущей в нескольких километрах от села.
   Последствия были ужасными. Практически все мужское население героически погибло в сражении, а село и жители, старики, женщины, дети -  были уничтожены. На месте Журмачи осталось одно пепелище. Спастись смогли только те, кто укрылся в труднодоступных скалах. Это основном дети, заблаговременно успевшие покинуть село….
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Заключение.
Каждый народ чтит свою историю. А история Дагестана складывается из историй его аулов и тех памятников истории, что сохранились до наших дней. Такими памятниками являются и руины сигнальных башен кайтагского уцмийства. Время безвозвратно уносит от нас такие отголоски старины. В Журмачи от сигнальной башни остались только полуразрушенные стенки первого этажа, хотя лет 50 назад, по свидетельству очевидцев, были еще в частичной сохранности и стены второго яруса. С остальными башнями этой сигнальной цепи дела обстоят еще хуже, они практически затерялись среди леса и скал.
Воссоздав если не первичный образ, хотя бы установив памятные знаки, цепь сигнальных башен мог бы стать историко-туристическим маршрутом, по которому можно было бы пройтись, любуясь природой и вспоминая героические страницы старины. А рядом с башней у села Журмачи сделать привал, и видеть, как горные орлы кружатся над даргинской дорогой ниже уровня башни.
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